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Referat af Borgermøde om skov-solcellepark 1. maj 2024 – Hornborg Forsamlingshus 

Deltagere: 60+ personer 

Pie fra Hornborg Lokalråd byder velkommen: 
Lokalrådet har indkaldt til borgermødet på opfordring fra Thomas Grimstrup, som er blevet 
kontaktet af Green Solar Energy, som har budt ind med et oplæg til solcellepark syd for 
Hornborg. Oplægget er et dialogmøde, hvor vi skal lytte godt til hinanden! 

Jesper Sidenius fra Green Solar Energy: 

Green Solar Energy udvikler mindre energiparker. Vi lægger vægt på at udvikle og ikke på at 
eje. Dagens program indeholder et oplæg om potentiel etablering af skovenergipark til fælles 
drøftelse og overvejelse. Green Solar Energy arbejder for at fremme grøn energi og ønsker 
ejerskab af lokale virksomheder, grønne fonde og pensionskasser. Jorden lejes til solcellepark 
i 30 år, hvorefter det er en forpligtelse, at jorden skal vende tilbage til at være landbrugsjord. 

Hvad er der i det for lokale? 

- Rekreative områder, støtte til lokale foreninger, tilbud om medejerskab, strøm til mulig 
termonet, stop for sveinproduktion hos Thomas Grimstrup og beskyttelse af 
grundvand.  

SkovEnergiParker karakteriseres ved: 

- En kombination af skov og usynlig solpark, solparken er placeret i midten og omkranset 
100 % af skov, biodiversitet,  

- mulighed for dyrehold, grundvandsbeskyttelse, hundeskov el.lign. 

Spørgsmål til højde på solpaneler? 

- Solpanelerne vil gå op i højden 2,4 meter. 

Der er forud for mødet fra nogen lokalt udtrykt ønsker om, at der er sti etableret hele vejen 
rundt om solparken, og at der er skov hele vejen rundt om solcellerne. 

Fordelingen i oplægget: 45 % skov/rekreativt område + 55 % solpark. 

Rekreative områder – oplæg til overvejelse. Det er de lokale, der bestemmer, hvordan det skal 
være: Stier, shelters, udendørs fitnesspark, hundeskov, vådområde, andet? 

Termonet: Hvis der etableres strøm, kan solparken levere billig strøm til at drive termonettet 
og derved forbedre økonomien.  

Thomas Grimstrups ejendomme syd for Horsensvej vil med etablering af solparken blive revet 
ned og området vil bliver beplantet med træer/buske/lav vækst. 
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Tidsrammen vil være, at det typisk tager et par år at planlægge og etablere en solcellepark a la 
dette. Hedensted Kommune har adviceret, at de forventeligt vil kunne behandle en ansøgning 
i marts 2025. Kommuner har dog typisk interesse i at fremme projekter, hvor der er fx et skov-
fokus som i dette. Forud for en behandling skal oplægget forhandles på plads lokalt. 
Green Solar Energy har i dec 2023 sendt første ansøgning til Hedensted Kommune og startet 
dialogen op. 

På nuværende tidspunkt indhentes input fra lokale. 

En lokal koordineringsgruppe ønsket nedsat til videre dialog og kommunikation. Der kan fx 
viderekommunikeres status og nyheder. Vores ansøgning skal opdateres med idéer fra lokale 
borgere. 

Spørgsmål fra deltagerne + svar fra Jesper med kursiv: 

1. Hvad vil lydniveauet være?:  
a. Intet kan høres mere end 200 meter væk. 

2. Hvad er de forventelige støj-gener? I Vandel er der skrevet om oplevede støj-gener, vil 
det være de samme solceller her?  

a. Det vil forventeligt ikke være et problem her! 
3. Så vidt jeg kan læse, er der stor forskel på, hvilke solceller der stilles op. Hvilken type 

stiller I op? 
a. De vil ikke kunne vende. De har glas og ikke plastik. De er op i højden 2,4 meter. 

4. Er støjniveauet målt uden bevoksning? 
a. Ja, for det har ikke været med i beregningen. 

5. Er der forskel på hen over døgnet, hvor meget det støjer?  
a. Om natten er der ingen støj. Når solen ikke skinner, så er der ingen støj. Når der 

er sol, vil de brumme lidt. 
6. Vi har ejendom syd for Thomas Grimstrups og har et stort forbrug og behov for grøn 

strøm, fordi vi er leverandører til Arla.  
a. Hvad vil blive beplantet? 

i. Det kan man få indflydelse på. 
b. Hvem vedligeholder skov og arealer? 

i. Det kan lokale bidrage med og være med til at bestemme. 
c. Beplantning af arealer. Store arealer af området er gennemdrænet; hvordan 

undgår man at drænene bliver gennemboret af rødder? Det skal man have 
undersøgt. For der vil blive problemer med sødannelse på nærliggende marker, 
hvis dræn ikke fungerer. Ca. 30 hektarer opland hænger sammen med 
drænsystemet. 

i. Vi må undersøge muligheder. 
7. Vandmiljøloven siger, at man ikke må plante træer på dræn. 
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a. Så vil vi skulle etablere veje de pågældende steder. Det må vi dykke ned i og evt. 
tage det område ud af projektet. 

8. Vedligehold – hvem skal stå for det? 
a. Etablering og vedligehold vil vi ønske at lokale købes og bydes ind til. Vi forpligter 

os til at lave en vedligeholdelsesplan. Vi vil invitere den lokale 
koordineringsgruppe til at spille ind på, hvordan det skal foregå. 

9. Hvor mange solparker har I etableret? 
a. Selskabet er kun 2 år gamle og er i gang med at indstille projekter til lokalplan 2 

steder i Odense og et sted i Middelfart er et godkendt til gennemførsel. 
10. Hvem finansierer projektet? 

a. Vi skal fra Green Solar Energy ikke eje projektet. Typisk vil det være Ringkøbing 
Landbobank eller Jyske Bank, der vil ejere. Ved overlevering efter de 30 års 
udløb skal aftales på forhånd, så selskabet forpligtes til at gøre, hvad der også er 
hensigtsmæssigt for lokale beboere.  
Vi formoder, at en dansk pensionskasse opfører sig pænere end en udenlandsk 
investor. 
Det er væsentligt for Green Solar Energy, at det, vi lover jer lokalt, skal 
nedskrives, så alle aftaler er klare og tydelige, og der skal være en penalty, hvis 
ikke de lever op til det. 

11. I noget af materialet, som vi fik sendt ud, stod, at boliger i området vil stige i pris. Hvad 
bygger I det?  

a. Jeg erindrer ikke, at vi har skrevet, at de vil stige i pris. 
12. I skriver i materialet, at I har en forhåbning om værdiforøgelse. Huse i nærhed (inden 

for 200 meter) af solceller vil forventeligt falde få/visse procent i pris. 
a. Vi ønsker at komme i samtale med alle. 

13. På Østermarksvej ligger to huse højt med udsigt over solparken og med tynd 
beplantning. Det kan give udfordringer ift. værdiforringelse af husene. 

a. Det skal nok laves anderledes. Det er kun et oplæg, vi præsenterer nu. 
14. Hvilke typer skov og bevoksning vil blive etableret? 

a. Det skal vi afgøre i samarbejde med lokale beboere. Det er ikke fastlagt på 
forhånd. 

15. Vi har ikke ret langt til beplantningen – kun 50 meter fra bagdøren. 
a. Vi kan også etablere græs eller andet. 

16. Så vidt jeg hører det, så er det et tog, som er planlagt, så vi kan kun vente på, at det 
kører ind. 

a. Vi mødes her ca. et år før, det forventes at blive behandlet hos kommunen, og vi 
vil gerne i dialog med jer alle. 

17. Hvor tæt på vores huse og grunde planter I træer? 



4 
 

a. Det kan I være med til at beslutte. Måske skal der være græs først og dernæst 
buske og så træer. Det kan være forskelligt. 

18. Vi vil gerne være sikre på at det bliver godt, før vi siger ja. 
a. Vi vil gerne i dialog med jer alle, og laver fællesmødet her for at starte et sted i 

snakken. 
19. Jeg bor tæt på området, og jeg kan ikke forestille mig, at det kan blive en forskønnelse. 

Vi har dejlig udsigt fra stue og terrasse. I kan ikke garantere, at vi kan bevare det samme 
kig. 

a. Nej, det kan vi ikke love. Vi kan forsøge at visualisere udsigten. Vores 
udgangspunkt er, at vi vil hellere give mere, end vi tager. Vi kan kun gøre det, vi 
kan. Vi vil gå langt, hvor vi kan. 

20. Når I har hørt alle ønsker, hvornår vil I så præsentere det færdige bud? 
a. Vi ønsker input fra jer alle på de her sedler, som tidligere nævnt, og vi vil lægge 

op til at dialoggruppen bidrager til at samle op.  
Vi har ikke til hensigt at tromle noget. Vi vil gerne sikre, at vi hører så meget på 
jer, så når lokalplanen kommer, så vil alle se sig hørt og set i det færdige udkast. 
Jeg hører, at de fleste ting kan justeres, og måske skal vi tage nogle områder ud.  
Vi har ikke stress på, så vi kan fx sende noget ud i eftersommeren og mødes der.  

21. Hvordan er garantien for, at vi får det, vi laver aftaler om? Dem, der finansierer 
projektet, kan vel i sidste ende træffe andre beslutninger? 

a. Vi vil følge projektet til dørs og sikre os, at alle aftaler vi laver bliver overholdt – 
også med de firmaer/fonde, der finansierer indsatsen. 

22. Dræn skal I være meget opmærksomme på. Hele området her er drænet og kunne 
meget vel være en sø. Der spørges til, hvem der ved, hvor dræn løber – flere kommer 
med input på kortet. 

23. Jeg kan godt lide projektet og grøn energi, men jeg er en af de nærmeste naboer. Vil vi 
blive kontaktet? 

a. Ja, jeg vil kontakte jer og komme rundt. 
Hvis der er dræn, der er meget drilske, så skal vi måske ikke lægge solpark i det 
hjørne eller område.  
Vi skal være her alle sammen, og med kontaktgruppen vil vi have løbende 
kontakt og sparring. 

24. Hvornår slipper I projektet? 
a. Når stikket sættes i. Når der produceres strøm til nettet. 

25. Hvem er bygherre juridisk? Jer eller investorgruppe? 
a. Man stifter en AS. Det vil være selskabet bag, som kommer til at drive 

solcelleparken. 
Men vi vil være bag, fordi der træffes aftaler med mange forskellige parter: 
Gartner, byggefirma osv. 
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26. Jeg ved ikke helt, om jeg er for eller imod. I udgangspunktet synes jeg grøn energi er 
godt. Men hvad med levetid på hele anlægget? Hvad sker der, når levetiden er opbrugt? 

a. Materialerne vil have levetid i ca. 50 år, men arealet vil lejes for 30 år, hvorefter 
det efter planen skal tilbagegives til landbrugsjord.  
Der deponeres midler til nedrivning og genetablering af landbrugsjord, og så 
dræn m.v. leveres videre i ordentlig stand. Det er krav, som kommunen stiller. 
Efter 10 år er projektet gældfrit, og derefter er der kun udgifter til leje og 
vedligehold. 
Der er garanti på panelerne, så de efter 30 år producerer 86%. 

27. Hvad vil støtten være til lokale foreninger? 
a. 1% af omsætningen. Hvis der skal ydes støtte til fx Termonet, så vil det også 

blive trukket af den ene procent. 
28. Så den ene procent vil gå til foreninger? Vil den også dække kompensation til de 

nærmeste? 
a. Nej. Det vil ligge udover. 

29. Jeg bor ved siden af kirken og altså ikke tæt på anlægget. Jeg tænkte først, da jeg hørte 
om det, at det vil attraktivt for lokalområdet at få adgang til skov og aktive områder. Jeg 
er medlem af vandværket. Vil der være mulighed for at støtte vandværket med strøm? 
Vandværket er andelsejet. 

a. Det er ikke muligt under gældende lovgivning.  
30. Kommer det ud i høring, inden der sker noget? 

a. Ja, hvis Hedensted kommune er positive ift. lokalplan i marts 2025, så kommer 
det efterfølgende ud i høring. Vi ønsker at sikre dialog og gode løsninger nu. 

31. Er der meget genskin i panelerne? 
a. Nej, der er antibehandling på panelerne. De ligger i 20 graders vinkel. Helt 

genskinsfri er de ikke, men de er behandlet mod genskin. 
32. Hvad er det, der gør, at I har valgt dette område? Det kan ikke være undergrunden, 

hører jeg? 
a. Vi kigger på kommunernes ønsker, afstand til naboer, flade arealer m.m. 

33. Såfremt I ikke kan sætte op på sydsiden af Vestvejen, ville I skulle sætte op andre 
steder, eller ændre på det? Hvor mange hektarer ligger syd for? 

a. Ja, eller vi ville skulle lave parken mindre, hvilket vi også ville kunne gøre. 
Ca. 22,5 hektarer ligger syd for, men her er der visse servitutter og restriktioner, 
som gør, at vi ikke kan sætte solceller op her. Vi må finde ud af, hvor mange 
hensyn vi skal tage. 

34. Hvis det bliver mindre, vil det så gøre det mindre attraktivt at etablere solcellepark her? 
a. Nej, det vil ikke gøre det mindre attraktivt. 

35. I oplægget er lagt op til, at der kan etableres stor hundeskov. Her kommer også tit 
borgere udefra og lufter hund, og så vil det ikke være super attraktivt for lokale borgere.  
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a. Hvis jer der bor tæt på, vil være interesserede i en hundeskov, så vil vi skulle sno 
os, så det ikke tiltrækker uattraktive forhold. 

36. Er der planer om at lave hundeskov? 
a. Det er helt op til jer. Vi har bare kastet idéer i. Det afhænger af, hvad der er 

stemning for. Hvis stemningen er lidt for og imod, så kan det måske gøre det 
svært, men vi vil forsøge at afveje. 

37. Hvordan finder vi ud af, hvad der er stemning for? 
a. Skriv det gerne ned på sedlerne her. Måske vi inviterer til tilkendegivelser på 

Facebook eller dialog via og med kontaktgruppen. 
38. Du sagde i starten, at I er medlem af værdifællesskaber. 

a. Der vil være fordele ved, at I kan få del i fordele ved at være del af 
solcellefællesskaber. 

39. Hvis der bruges så mange penge på at etablere skov, så synes jeg, det vil være uetisk at 
pille det ned efterfølgende. 

a. Det kan du have ret i. Der kan være forskellige tilgange i kommunerne. Det kan 
være muligt at skrive det ind i aftalerne, og det kan også være attraktivt for 
kommunen, som har visse forpligtelser at leve op til. 

40. Men selvom det er sympatisk med planer om at fastholde skov, så vil det vel være op til 
Thomas Grimstrup eller fonden at beslutte. 

a. Grimstrup: I aftalen er det skrevet ind, at der er afsat midler til at brække det 
hele ned. 

b. Hvis det bliver betegnet fredskov, så skal det jo fastholdes. 

Tak for alle de gode spørgsmål.  

 

Pie: Hvem ønsker at være del af dialoggruppen? Denne gruppe skal vi have nedsat? 
Kommunens energikonsulent anbefaler 6-8 personer med god og bred repræsentation. 
Gruppen skal samle input og informere bredt ud.  

1. Torben Gregersen 
2. Per Rasmussen (rep. fra HGI) 
3. Peter Jessen Smed (rep. fra Forsamlingshuset) 
4. Søren Juul 
5. Hans Peter Beier 
6. Pie Munksgaard (rep. fra lokalrådet) 
7. Anne-Sophie Martinsen 
8. Finn Falkenberg Andersen 
9. Max Kjær (rep. fra Vandværket) 


